联合国  $S_{/2016/957}$ 



## 安全理事会

Distr.: General 11 November 2016

Chinese

Original: English

## 2016年11月8日秘书长给安全理事会主席的信

谨提及安全理事会第 1983(2011)号决议,其中安理会请我酌情进一步提供信息,说明国际社会如何采取协调一致的紧急行动,控制艾滋病流行在冲突中和冲突后的影响。

第 1983(2011)号决议通过后的五年来,全球在努力抗击艾滋病流行方面取得了许多进展。为艾滋病毒感染者扩大医疗服务方面进展显著,艾滋病相关死亡人数因此大大降低。然而,与此同时,成年人新增感染人数据估计稳定在每年 190 万人。鉴于这两个独立的趋势,与冲突相关的对拯救生命的艾滋病毒治疗的干扰可能变得更加普遍。到 2030 年终结艾滋病流行的目标,反映在可持续发展目标的目标 3 中,该目标在冲突和冲突后环境中都很重要。实现这一目标需要加强我们的合作努力。

2016 年 6 月举行的消除艾滋病问题高级别会议期间,联合国艾滋病毒/艾滋病联合规划署(艾滋病署)和维持和平行动部(维和部)组织了一场题为"艾滋病毒与安全:过去、现在和未来"的会外活动。与会者告诫说,必须在冲突和人道主义危机期间和之后坚决应对冲突和人道主义危机期间艾滋病毒以及性暴力等高风险社会驱动因素。

在举行高级别会议的同时,艾滋病署和维持和平行动部审查了第 1983(2011) 号决议的执行情况。虽然安全理事会在该决议敦促会员国、联合国各实体和国际 金融机构支持全球各方努力控制艾滋病毒/艾滋病在冲突中和冲突后的影响,但该 审查侧重于维持和平行动在这项全球努力中发挥的关键作用。

审查发现,几乎所有联合国维持和平人员都能获得与艾滋病毒有关的培训和服务,而将提供艾滋病毒防治服务纳入授权活动则取决于若干因素,包括特派团的任务规定、可用资源以及与联合国其他实体的伙伴关系。此外,审查强调应将防治艾滋病毒的努力与解决性暴力和性别暴力、包括冲突中的性暴力的努力联系在一起。审查还指出,有必要进一步加强联合国全系统的合作,在紧急情况下、





包括冲突中和冲突后防治艾滋病毒,应用最新知识,并确保最有效地使用有限的资源。

审查发现,至少有6个维持和平行动<sup>1</sup> 已将与艾滋病毒有关的宣传和外联工作纳入特派团的授权任务。这些特派团采取各种方式为国家艾滋病防治工作作出贡献,包括向国家军队、国家警察部队、前战斗人员和境内流离失所者开展宣传和普及艾滋病毒知识的培训,在国家军警部门培训同伴教育者,以及向东道国居民提供自愿艾滋病毒检测和咨询、分发避孕套和进行暴露后预防。将与艾滋病毒有关的外部活动纳入授权任务的程度取决于特派团任务规定的范围、可用的人力资源和资金数量以及与联合国其他实体和合作伙伴的协作水平。这种合作也促进更顺利地过渡到联合国提供的冲突后支助。

自 1983(2011)号决议通过以来,人们更加认识到包括冲突中的性暴力在内的性暴力和性别暴力与艾滋病毒感染风险增加之间的联系。安全理事会第 2106(2013)号决议敦促联合国各实体、会员国和捐助方支持培养和加强国家保健系统和民间社会网络的能力,为武装冲突中和冲突后感染艾滋病毒和艾滋病或受其影响的妇女和女孩提供可持续援助。几个特派团<sup>2</sup>中的妇女保护顾问和协调人已在他们的宣传、政治参与和预防措施中将艾滋病毒/艾滋病问题纳入主流。然而,有必要加强为处理这些联系所采取的行动。

安全理事会第1983(2011)号决议请我加强正在开展的防止和打击性剥削和性虐待工作。我在关于打击性剥削和性虐待的报告(A/71/97)中不仅重申,我坚信无论施害者是谁,本组织对报告事件都不应保持沉默或无动于衷,而且还提出一项全面战略,以确保联合国各实体团结一致地积极开展工作。

艾滋病防治工作已经从对全球危机进行应急管理过渡到为了在 2030 年之前 消除艾滋病这种公共卫生威胁而通过系统性努力在所需层面提供艾滋病毒防治 服务。数据趋势突出表明,联合国在防治的这一阶段必须继续参与冲突中和冲突 后的防治工作。

为确保最有效地利用联合国系统现有的有限资源,审查建议加强联合国在紧急情况下、包括在冲突中和冲突后状况期间开展联合行动的架构,以反映有关艾滋病和冲突中性暴力问题的最新国际承诺,并在各种情况下应用关于有效防治艾滋病毒的最新知识。为此,应当更新联合国各相关实体的合作框架,这一框架应

2/3 16-18461 (C)

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> 联合国马里多层面综合稳定团(马里稳定团)、联合国海地稳定特派团(联海稳定团)、联合国组织刚果民主共和国稳定特派团(联刚稳定团)、非洲联盟-联合国达尔富尔混合行动(达尔富尔混合行动)、联合国南苏丹特派团(南苏丹特派团)和联合国科特迪瓦行动(联科行动)。

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> 联合国中非共和国多层面综合稳定团(中非稳定团)、马里稳定团、联刚稳定团、达尔富尔混合行动、南苏丹特派团和联科行动。

超越艾滋病署和维和部范围,支持在紧急情况下防治艾滋病,并反映出每个实体的比较优势、作用和职责。该框架应明确界定实地和总部由谁负责什么工作。

我期待你们支持和核准继续开展这项重要的工作,我鼓励我的继任者继续推动这项工作。

请提醒安全理事会成员注意本函为荷。

潘基文(签名)

16-18461 (C) 3/3